

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Трубиной Натальи Алексеевны
«Модальная сущность бытия человека»,
представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук
по специальности 09.00.01 – онтологии и теории познания
(философские науки)

Диссертационное исследование Трубиной Н.А. освещает одну из наиболее актуальных проблем философии – бытие человека. Изучение человека в философии сопровождается противоречивыми представлениями на протяжении всей истории. В современной философии решение данной проблемы обращено к поиску методов, которые альтернативны философским. Автором справедливо замечено, что применение разных методологических систем становится причиной оформления фрагментарных представлений о бытии человека, которые лишены единства понимания. Раздробленность современного философского познания лишает философию, как вида познания, принципа всеобщности. Для решения данной проблемы диссертант обращается к модальному принципу, который является собственным методом для философии.

В первой главе диссертантом исследуется семантическая и функциональная значимость модальности в контексте философских проблем. Автор определяет модальность как категорию философии, которая синтезирует в себе модусы, позволяющие выразить многообразные состояния субстанции (с. 12), делает вывод о ключевой методологической характеристике модальности – обоснование вариативных проявлений исследуемого объекта в единстве (с. 14). Модальный метод применяется диссертантом для объяснения вариативных проявлений бытия в целостности. Причина вариативных проявлений бытия заключена в сущности, которая, по мнению автора, модальна. Причины многообразных проявлений человека, выбор социальных ролей, бесконечность внутренних переживаний, выстраивание неповторимости и уникальности объясняются автором особенностью модальной сущности (с. 18-19). Во второй главе модальный метод применяется соискателем для объяснения модальностей бытия человека, которые раскрываются в условиях современного времени более вариативно: виртуальность, любовь, игра, они изменяют бытие человека как конструктивно, так и деструктивно.

В целом, исследование отличает актуальность выбранной проблематики, новаторский подход к пониманию сущности человека, оригинальность и самостоятельность выводов. Рецензируемое диссертационное исследование имеет как научно-теоретическое, так и прикладное значение, выполнено на высоком теоретическом и методологическом уровне.

Но при этом к диссертанту имеются вопросы, которые в содержании автореферата не раскрыты:

1. В каком отношении находятся понятия сущность и явление в контексте модального понимания? Отличается ли оно от диалектического и эссенциального?
2. Каким образом проявляется доминирующая роль модальности виртуального в бытии современного человека на гносеологическом и экзистенциальном уровнях (с. 20)?

Данные вопросы имеют уточняющий характер, они не снижают положительной оценки диссертационного исследования. Научная новизна диссертационного исследования обоснована в тексте и отражена в 14 публикациях автора, в том числе журналах, включенных в перечень ВАК.

Из текста автореферата следует, что диссертационное исследование Трубиной Натальи Алексеевны «Модальная сущность бытия человека» соответствует специальности 09.00.01 – онтология и теория познания (философские науки) и отвечает всем требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., № 842, и ее автор достойна присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.01 – онтология и теория познания (философские науки).

ФГБОУ ВО «Сибирский
государственный университет
телекоммуникаций и информатики»,
кандидат философских наук,
доцент кафедры философии и истории

Елена Васильевна
Решетникова

25.11.2015

ФГБОУ ВО «Сибирский государственный университет телекоммуникаций и информатики»,
630102, г. Новосибирск, ул. Кирова, д. 86
Тел. +7 (383) 269-82-02, rectorat@sibsutis.ru,
E-mail: helena.reshetnikova@gmail.com